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Le but est d’accoupler deux arbres en vue de transattre une puissance mécanique, d’'un
moteur vers un récepteur.

Le plus souvent, les arbres n’étant jamais parfaitment alignés, 'accouplement devra
compenser certains défauts, voire autoriser la molie d’un arbre par rapport a l'autre :

Désalignement angulaire Désalignement radia  Ecart axial >'—'e
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On peut demander en outre a un accouplement :

- d’amortir des chocs ou des vibrations
dans ce cas, on s’orientera plutot vers les acoemgints utilisant des élastomeéres (caoutchoucs)

- d’étre homocinétique
Un accouplement est homocinétique si la sortie toerexactement, a chaque instant, a la méme
vitesse que I'entrédJn accouplement non-homocinétique présente déatioars de vitesse de la
sortie qui se compensent sur un tour complet, senais qui génerent des vibrations, ou une
imprécision dans une chaine de mesure (codeur siéigrg tachymetre...).

- d’éviter les surcharges dans la transmission :
il faut absolument pour cela utiliser iiMITEUR DE COUPLE qui est parfois intégré a
'accouplement chez certains constructeurs. Simoraccouplement seul ne doit pas étre considéré
comme un "fusible mécanique".

Le choix d’une technologie d’accouplement se faiefon :

- Le type de motorisation
Un moteur thermique, surtout monocylindre, est seute vibrations de torsion. Un accouplement
a élastomeére amortira les fluctuations de couple.

- Le type de charge
Un compresseur a piston nécessite aussi d'amasiwvibrations. A I'inverse, une machine rotative
d’'imprimerie exige un parfait synchronisme entre leuleaux, donc une grande rigidité en torsion
des accouplements.

- Le couple a transmettre

- La vitesse atteinte

- Les défauts prévisibles d’alignement des arbres.
Il ne suffit pas que I'accouplement autorise cersadléfauts. Il faut voir aussi quels efforts il gén
lorsqu’il est déformé ; Efforts qui se répercutersar les guidages des arbres et affecteront leur
durée de vie.

- Les mobilités éventuellement nécessaires entres larbres
Par exemple pour compenser les mouvements desdtunestraction avant.

- Des contraintes d’environnement
Telles que températures extrémes, atmosphére ¢oeros

- D’autres contraintes
Encombrement, poids, inertie, bruit, sens de mantdgmontage rapide...




Accouplement rigide

Il ne permet aucun défaut d’alignement des arbrg
La conséquence est que cela va inévitablem
augmenter les charges sur les paliers des guidage

Accouplement a chaine double

Il est composé de 2 pignons reliés par une chaiteuble rangée fermée
sur elle méme.

Relativement rustique et peu colteux, mais il pri&skeeaucoup de jeu

Accouplement & dentures bombées

Le jeu interne, méme s’il est plus faible g B S
pour le précédent, peut étre un problé ‘ y )
surtout en cas d’inversion du sens de rotatio
C'est la forme bombée des dentures
permet d’accoupler des arbres légeremen
désalignés.

Accouplement a plots métalliques

Le serrage des vis écrase des empilages de roadelle
élastiques, qui se coincent dans leurs logementsesu
moyeu de sortie.

Il s’adapte surtout a un écart axial entre les deux
arbres. Il est d’'une grande rigidité.
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Joint de Oldham

Il transmet un couple entre deux arbres parallélegis pouvant
présenter un désalignement essentiellement raldliest parfaitement
homocinétique, mais un désalignement exagéré gé@eseertes par
frottements.

La piéce intermédiaire peut étre fabriguée en masigplastiques plus
ou moins dures.

Joint a disques métalligues

La puissance est transmise via une tole en aciessort
Il est trés rigide en torsion.

Utilisé seul, il autorise un désalignement angudainodéré

Les joints doubles permettent
en plus un désalignement rad

Variante avec disque en
- matiere plastique :




Joints a soufflets métalliques

lls sont d’'une grande précision en torsion, tout en < g———
étant souples dans les autres directions. -

Les plus petits (a soufflet en nickel en générat s —— .‘;" —_—
idéaux pour accoupler un codeur de position par = @ @ S=—= Ef,;,
exemple. = = = SN
Ceux a soufflet en acier (inox) peuvent transmettre =, =~ @ [ L)

des puissances importantes.

Joints métalligues taillés en hélicoide

Le principe est basé sur un tube entaillé d’'unglusieurs rainures hélicoidales, ou d’autres forrdegerses.
lls sont plus souples en torsion qu’un souffletattique, et ont souvent un sens de rotation préfieé

Certains, plus rigides, sont formés de |
plusieurs ressorts hélicoidaux coaxiaux =



Joints utilisant les élastomeéres (caoutchoucs)

lIs sont tres nombreux et de formes trés diverses.
On distingue les joints dont I'élastomere trava#ie compression, les plus rigides, de ceux le faisavailler
plutdt au cisaillement, plus souples et moins @étiais qui absorbent mieux les vibrations.

remarquez la différence entre ces deux accouplenagmaremment trés similaires :

P 0

L’'un est a entrainement positif (plots comprimés) L’autre a entrainement non-positif (plots cisai)lés

Selon l'utilisation, il faudra trouver le compromasitre la précision de transmission, et les proygsé
d’amortissement des a-coups et des vibrations.
Le défaut des élastomeéres reste le vieillissenaeteur sensibilité a certains fluides (hydrocaresir..)



Joint de Cardan

Inventé au XVI° siecle par le mathématicien itali&srdano

Le cardan simple n’est homocinétique que si lesemrsont alignés (ce qui n’a pas un grand intérétPlys
I'angle de brisure entre les deux arbres est grapids la vitesse de sortie sera saccadée.

Il n'est guere raisonnable d’aller au dela d’'un degle 45°.

L’homocinétisme n’est possible quavec deux
cardans déphasés de % tour (cardan double), et a
condition que le montage soit symétriqueys.

Le principe di
cardan repos
‘| sur deux pivo
croisés a 90°

Le haut de gamme compc
des pivots par roulements
aiguilles, méme en versic
miniatures

Certains inteégrent une liberté supplément
grace a des cannelures formant une glis

Les cardans sont largement utili
dans les machines agricol
transmissions de poids lourds,
autres applications de tres grant
puissance




Joint tripode

Tres utilisé dans la transmission automobile, ertipalier en sortie de boite de vitesses (Contraiest a ce

Il autorise un écart angulaire jusqu’a 25° maximura,qui suffit pour que I'arbre d’une roue de vo#suive
les débattements de la suspension.

Il est considéré comntemocinétique(en fait, a 1% prés environ)

Les recherches portent actuellement sur I'amélioratiu rendement, et la réduction des vibrationalas
gu'il génere.

Joints homocinétiques a billes (type « Rzeppa » @utres)

Il présente I'avantage sur le joint tripode d’éwemiment homocinétique, et surtout de pouvoir sselor
jusqu’a un angle de I'ordre de 45°. C’est pourgil@st largement utilisé dans les arbres de trarssioin des
tractions avant, c6té roue.
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Housing




Arbres flexibles

lIs sont constitués d'un céble a pIuaeur&Wme |

brins enroulés en couches cr0|sees
guidé par une gaine.

Tres souples d'utilisation, ils sont
utilisés en robotique, ainsi qu'en
automobile pour diverses commandes
(réglages électriques, toits ouvrants, etc)

Accouplement magnétique

Il 'y a aucun contact entre I'entrée et la sortiglles sont méme séparées par une fine membraradliqués
qui assure une étanchéité statique parfaite. La@imement se fait par des aimants permanents.
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Ce genre d’accouplement peut étre utilisé pouradngr des pompes qui véhiculent des fluides sessl
dangereux (domaine médical, cryogénie, ...)

Joint homocinétigue Thompson

Il est constitué de deux joints de cardans I'ungdBawutre, reliés par des petites biellettes.
Issu de recherches récentes, il montre au moinghaose :

le joint homocinétique universel, efficace,... et i, reste encore a inventer !...



